Una procédure de vote o5t un procassus qui permet de déterminer le ou la vainqueur d'un vote
ou d'une dlection. Il existe différentes procédures de vote, en voicl gqualques-unes.

REGLE DE LA MAJORITE

* Le candidat cu la candidate qui se voit attribuer plus de la moitié des votes (plus da 50 % des votes) est vangueur
* Catte méthode:

- est simple et rapide a mattre an ceuvra;

= peut angandrer un candidatl ou une candidate qui déplatt & une grande partie des électawrs;

- paut nécessiter plusiours fours de scrutin pour déterminegr un ou une vainquaur.

Exemple

Majorité des votes:

(14 + 9 + 30 + 5) X 50 % = 29 vates

Danc, 30 votes, ?
Selon la ragle de ta majorité, ke candidat ou ka candidate C remporte I'dection avec 30 votes,

‘ REGLE DE LA PLURALITE |

* | candidat ou la candidate qui se vait attribuer le plus grand nombre de votes st vainqueur.

* Cetto méthode:
- estsmpla ot rapide & mettre en ctuvre; |
- peut engendrer un candidat cu une candidate qu Gaplall & une grande partie des dlecteurs, |
vorre & la majoité. |

Exempia Résultats d'une éloction |
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Salon la rixgle de la pluralité, le candidat ou la candidate A remporte I'élection avec 32 votes,

METHODE DE BORDA

* Dans cette procédure de vota!

- chague tlocteur ou électrice dresse une liste des canddats par ordre de préférence

- de fagon décroissante, des points sont attribués a chague candidat ou candidate de 1a liste;

- le candidat préféré ou la candidate priférée regoit un nombre da ponts équivalents au nombre total
de candidats, fe deuxiémea candicat ou la douxiéme candidate ce 1 Este ragoit un pont de moins et
ainsi de suite, jusau'a ce que le dernier candidat ou la demiére candidate ne regoive qu'un seul pont,

- o candidat ou ka candidate qui obtient le plus grand nombre de points est vaingqueur.

* Cette méthode:
‘ ~ est complexe & mettre en uvre;
- permet généralement de satisfare une grande portion des électeurs;
- nuance 'nterprétation des résultats d'un vote.

0 206, Lea Edtions CEC o » Reproduction Interdite CHAPITRE S [ Procéderes tevete 239



Exemnple; Résultats d'une élection

Puisque I'dlection comporte trois candidats, on attribue 3 points au 1% choix, 2 points au 2* choix et 1 paint
au 3* choix.

Nombre de points obtenus par chaque candidat ou candidate:
A25 X1 +31 %2418 x3 4 36 x 3 = 249 points

B:25x2+31 x3+18x 1+ 36 x 2 =233 points

C:26 %3431 x1+18x2+ 36 x1 =178 points

Salon la méthode de Borda, le candidat ou ka candidate A remparte I'élection.

PRINCIPE DE CONDORCET

* Dans cette procédure de vote:
- mmrwwmm“mmmwmamm:
- e candidat ou la candidate vainqueur est élu ou &ue en comparant les résultats de chague candidat
ou candidate dans une confrontation un & un.
= Catte méthode:
- est complexe a metire en asuvre;
- permet généralement de satisfaire une granda portion des électewrs;
- peut amiver & n"admettra SUCUN OU aucune vainqueur.

Example! Résuitats d’une élection
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B

ermmpmuWWdemmemadnquw
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de A avec caux de C.

27 + 42 + 15 = 84 électeurs préfécent A & B.
B.
AvsB 244 " BaA. A l'emporte sur

34 + 15 = 49 @ectews préférent B a C.
BWE | or ) wow iisciaspiecan. | O oTPonessd.
AvaC 27 + 15 = 42 &acteurs priférent A& C. G Pemporie s A.

34 + 42 = 76 decteurs préférent Ca A,
SelonhpﬂnﬁpedeConduut.bMoulamcMrMm
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VOTE PAR ELIMINATION

. « Dans cette procédure de vote:
~ chague dlecteur ou dectrics dresse une liste des candidals par ordre de préférence;
- on compte le nombre de votas de 1% choix pour chaque candidat ou candidate;
- on élimine calul ou calle qui a regu le moins de votes de 1% choix et on attribue ensuite ses votes
aux candidats qui constituent le choix sulvant de ces électeurs;
- si un candidat ou une candidate obtient la majonts, il ou elle est vainqueur,
- sinon, on répie le tout jusqu'a ce qu'un candidat ou une candidate remporte |'élection.
* Cette méthode:
- est complexe & mettre en ceuvre;
- permet généralement de satisfaire une grande portion des électeurs.
Exemple: Résultats d'une élection
(57 + 38 + 29 + 25) X 50 % = 74,5 voles
Done, 75 votes.

Nombre de votes de 1% choix:

A: 57 votes

B: 38 votes

C:20 4 25 = 54 yotes

On émne donc le candidat ou la candidate B,

Les 38 votes de 1* choix du candidat ou de ka candidate B sont transférés au candidat ou & la candidate ©
qul constitue le cholx sulvant da ces 38 électours.

Le nombre de votes du candidat ou de ka candidate C ast maintenant de 54 + 38 = 92 votes de 1% choix.
‘ Sefon le vote par élimination, le candidat ou la candidate C obtient & majorité et remporte I'élection.

VOTE PAR ASSENTIMENT
* Danas cette procédure de vole:
~ chaque électeur ou éectrice vote pour autant de candidats qu'il ou qu'elle souhaite;
- celi ou celle obtenant ke plus grand nombre de votes est vainquewr.
* Ceatte méthode:
— permet une grande liberté aux électeurs;
- permet génédralement un résultat qui satisfalt les dlecteurs.

Exempie: Résultats d'une élection

=
w
(9]
b
>
w
>

Ol m

Nombre de votes pour chaque candidat ou candidate:
A:124 + 82 + 93 + 55 = 354 votes
B:201 + 82 + 104 + 55 = 442 votes
C:194 + 93 + 104 + 55 « 446 votes

Selon le vote par assentiment, le candidat ou la candidate C remporte I'éaction.

‘ ————— —— —
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SCRUTIN PROPORTIONNEL

» Cette procédure est surtout utiisée pour I'élection de partis politiques ou de groupes d'individus. .
* Dans cefte procédure de vote, le nombre de représentants du parti ou du groupe élus est proportionnel

au nombre total de votes obtenus par ce méme parti ou groupe.
* Catte méthode peut davantage sensiblliser I'électeur ou I'électrice puisque chaque vote compte dans

|a répartition des &lus,

Exemple: Dans cet exemple, 12 sidges sont disponibles et on suppose que chaque circonscription posséde
e méme nombre d'électeurs.

Résultats d'une élection

7 18% | 286%
23% | 34% 29% 19% 4% 1%
36% 43% 63%  289% | 42%

Répartition des siéges:
Parti A- 2296*39%'30%+2896+1896+2896+3796

= 28 86 % des slages.
cemummmaaao%x 12 « 3,46, solt au moins 3 sidges,

Pﬁ8:41%+33%+34’6+297%#1996+MK+21*-w:“”“m“

Ce parti se voit donc attribuer 30,74 % X 12 = 3,62, soit au moins 3 sidges.

mc:3796+389‘+3696+6796+6396*289606296 « 41 % des siiges.

Ce parti se voit donc attribuer 41 % x 12 = 4,92, soit au moins 4 sidges,

Sur les 12 siéges disponibles, 10 sibges ont é16 attribués, Les siéges restants sont attribués un & un en
plagant les portions décimales des siéges de chaque parti par ordre décroissant, soit 0,92 sidge (parti C),
0,62 siége (parti B) et 0,46 siége (partl A).

Ainsi, on attribue un siége supplémentaire au parti C et un siége supplémentaire au parti B et aucun autre au
parti A, puisque les deux sldges restants sont déja attribués.

Les 12 siéges disponibles sont donc atiribués a raison de 3 sidges au parti A, 4 au parti B et 5 au parti C. '
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